

Precios de suscripciones

CAPITAL
Mes. 1 pts.
Año. 10
PROVINCIA
Trimestre. 4 pts.
Su nestre. 7 50
Año. 14
EXTRANJERO
Semestre. 14 pts.
Año. 24

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRICOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Redacción y Administración
MAYOR PRAL, 70
Teléfono núm. 8

DR. NAZARIO MARTÍN ESCOBAR
Vías urinarias.—Cirugía general
Laboratorio de análisis.
Consulta diaria de 11 a 2.
DON SANCHO, 8, 2.º

VINO
Se vende superior, clarete, en la bodega de don Manuel Diezquijada, calle de San Bernardo, a 30 céntimos litro.

IBANEZ, DENTISTA
Con el fin de atender a su distinguida como numerosa clientela, ha traído un inteligente como habil Odontólogo, que en unión del señor Ibanez, ya reputado de un enfermedad, seguirán recibiendo consultas en este acreditado Gabinete Odontológico, que cuenta con 30 años de existencia y últimamente reformado con los refinamientos del arte dental
Horas de consulta, de 9 a 5.
MAYOR PRAL, 35, PALENCIA

Gran Funeraria de CRESPO
PALENCIA

Esta casa está montada como las principales de España según la higiene; posee carrozas y coches fúnebres de todas las clases, tanto para adultos como para gloria y la tarifa de precios es la siguiente:
Carroza de primera clase con dos troncos de caballos, gran gala, con servicios y palafreneros, ropje a la Federica. 100 pesetas
Carroza de segunda clase con un tronco de caballos, gran lujo y ropje gran etiqueta. 50 pesetas
Coché de tercera clase, adornado y con servicios. 20 pesetas
Carroza de gloria, primera clase, gran gala con servicios y palafreneros, con dos troncos de caballos, estilo Luis XV. 70 ptas.
Carroza de segunda clase, un tronco de caballos, palafreneros, gran gala y etiquetas. 35 pesetas
Coché de tercera clase y servicios 15 pesetas
Tarifa especial para pobres
Caja y coche. 10 pesetas
Niños caja y coche. 6 pesetas
Tarifa de precios para servicios antiguos en andas y hombros
Entierro de 1.ª clase con reparto de esquelas y servicios, 40 pesetas.
Entierro de 2.ª clase con reparto de esquelas y servicios, 25 pesetas.
Entierros para pobres, caja y conducción 10 pesetas.

Consultorio Dental
Especialidad en enfermedades de los dientes.—Dentaduras artificiales.—Extracciones sin dolor.
Consulta de nueve de la mañana a seis de la tarde.
Gratis a los pobres
Don Sancho, 11, pral.—Palencia

ESTÓMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.
DISPEPSIA
las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remita folleto a quien lo pida.

El liberalismo femenino

Por considerarlo de gran interés y eminentemente práctico, reproducimos de nuestro estimado colega La Mujer Católica el siguiente artículo, bajo el título que encabeza estas líneas:
«¡Jesús, qué tema!—dirán mis lectoras palentinas.

Y es un tema «que se las trae». Tengo fama de revoltosa en la Acción Social Católica de nuestro periódico madrileño «Roma», y donde mi pluma penetra, causo inquietudes, porque digo verdades que molestan y la literatura me sirve de ariete contra tanta inmundicia social como nos rodea en estos tiempos desdichados.

Madrid, «ese vientre de España» donde la digestión es difícil porque todo lo centraliza, está de enhorabuena. Abundan las instituciones católicas, la esplendidez del culto, la beneficencia, todo muy bonito y agradable, pero sin unión, sin armonía, sin enlace, cada cual «a la suya», y en cuanto al feminismo, son incontables los roperos, comedores gratuitos, las juntas benéficas, y con mencionarlas: La Unión de Damas, Roperos de Santa Rita, de la Reina Victoria, los parroquiales, el de San Dimas, las Corporaciones marianas y de Santa Teresa, los asilos... no acabaríamos la lista fecunda de señoras y señoritas que constituyen el feminismo católico en la coronada villa del oso y del madroño.

¡Somos felices, señoras mías! Si los resultados correspondiesen a este inmenso movimiento femenino católico, Madrid sería aquella jaula de los cuentecillos infantiles.

Pues ahora voy a intentar un estudio comparativo.
Las escuelas protestantes se multiplican y pagan a los maestros mucho mejor que las católicas; viven con independencia absoluta y progresan. Las corporaciones laicas tienen millares de niños y niñas en los colegios y conozco a un profesor que gana treinta y cinco duros al mes, con magnífica habilitación, cuyo sueldo no satisface ninguna de las sociedades católicas existentes.

La incredulidad cunde, la indiferencia es un hecho, se habla mucho, se «discursa de lo lindo»; las Juntas se lamen de gusto contando adhesiones y victorias; todo aparatósísimo, dulce, bello, esplendor y ostentidades, mientras la estadística nos comprueba que la fé católica sufre decepciones muy amargas, las costumbres «se liberalizan», y se notan los mefíticos vapores de algo que no confirma esa notable propaganda católica confiada a la mujer.

¿De dónde proviene el daño? ¿Se fijan las autoridades eclesiásticas en esta cuestión tan grave? No les falta celo, intenciones rectísimas, hasta sacrificios, aunque el mal cunda y el éxito se transforme en el sabroso cuento de la lechera.

Pero es que ante esas dignísimas autoridades presentamos todo muy bonito, se calla lo malo y se ofrece lo bueno. El decirlo así es muy triste, penoso, aunque convenga para que las apariencias y los hechos se hermanen.

La mugre del arroyo es en Madrid espantosa. La miseria se propaga y las autoridades no acuden con el celo debido al socorro de tantos infelices, para quienes todo auxilio es escaso. El trabajo de las mujeres no se atiende en la propaganda católica, cuyos recursos, a estos fines destinados, son exigüos.

Cierto que las señoras trabajan con entusiasmo, y únicamente advertimos una deficiencia: la falta de unión; constituyen fuerzas cuyo desarrollo es parcial y de aquí proceden los daños.

En las escuelas católicas reina un desbarajuste enorme. Conozco a un director que gana veinte duros mensuales y los maestros nueve duros. ¿Pueden atender a sus familias, a sí propios con tan efímeras remuneraciones? ¿Hay ley que obligue a padecer hambre a estos desgraciados mártires de su deber?

Así muchos cuya fortaleza de espíritu se rinde al sufrimiento, desfilan hacia las escuelas protestantes y laicas porque les pagan mejor.

¿Y la pluma católica? Puede la buena prensa propagarse, pero la primera condición de una escritora católica es la de hacer el sacrificio de su pluma. No se paga, no se retribuye al escritor o escritora, y como las buenas fortunas son enemigas del penoso trabajo que la publicidad representa, las plumas femeninas se van al liberalismo, en el que una Carmen de Burgos ha podido escalar puestos oficiales y las profesoras católicas quedan preteridas, sin otra recompensa que la gratitud, pero—como dicen ellas—«con la gratitud no se come.»

Cuando tengamos el rotativo que nos anuncia el padre Dueso y disfrutemos de una buena prensa bien organizada, la defecación heterodoxa de la pluma será enorme. Soy partidaria de los remedios prontos y enérgicos.

No hablemos de la modestia cristiana, muy bonita, muy agradable, pero ha de reconocerse que los sentimientos católicos en este punto, no concuerdan con la práctica de los mismos.

De este modo, el liberalismo de las costumbres femeninas en Madrid es enorme; es un mal que se nota con caracteres de gravedad, y muchas señoras y señoritas pertenecen a congregaciones de carácter católico, mientras acuden a cinematógrafos indecentes, a funciones teatrales dañinas, al uso de modas indefinibles y la tolerancia resulta infuca.

Escribo así, claro, porque la verdad católica no permite vaguedades.

Os doy mi enhorabuena, mujeres palentinas, por vuestra organización que he saboreado en las primeras columnas de ese hermoso periódico, y al otorgaros mi concurso, hago fervientes votos, lo pido a Dios y a la Virgen Inmaculada, que os llenen de bendiciones para que «La Mujer Católica», en Palencia, sea un periódico verdad y desde la corte de España os irá diciendo cuanto aquí ocurre, con el fin de que el liberalismo social no cunda entre nosotros y logremos cumplir la hermosísima misión de trabajar, por la mayor gloria de Dios, en la verdadera propaganda y defensa de sus doctrinas.

CAROLINA VALCÁRCCEL
Madrid, Mayo 1915.»

Conformes, de toda conformidad con la ilustre escritora madrileña.
Mucho más podríamos decir nosotros y tendremos que hacerlo, porque una cosa es cacarear de catolicismo en todas partes, y nada más que cacarear, y otra es proceder como buen católico.

Hay una diferencia notable, y de los primeros se dan muchos casos.

Con rumbo a la verdad

Y saben ser flexibles, distinguidos; y hablar con gran finura y obrar con gran descoco...

GABRIEL Y GALÁN

Alguien dijo que la verdad no es una planta de la tierra, y así es en efecto; porque la verdad constituye el único patrimonio de la inteligencia humana, ya que el error sólo le posee en precario. La verdad, ya la sintamos en el fondo de nuestro espíritu, o ya la adquiramos mediante el esfuerzo propio y la cooperación ajena, es el más rico galardón de nuestro ser, es la suspirada meta de nuestros anhelos, es el fin primordial y supremo de todas nuestras determinaciones.

Mas la verdad, considerada como deducción que hace nuestra inteligencia al ponerse en contacto con las cosas de fuera, es, por lo general, deficiente e incompleta, como incompleta y deficiente es esa facultad de nuestro espíritu, y sólo obtendrá la posesión completa de la verdad que busca, cuando se hayan repetido hasta la saciedad los fenómenos todos que concurren en la relación de ecuanimidad y proporción entre el conocimiento y su objeto. Considerada la verdad como revelada y transmitida por la tradición en sucesivas generaciones, es luz que guía, o faro esplendente que señala las proximidades del refugio. La primera se desenvuelve hasta llegar a la plenitud del conocimiento, en la incertidumbre y en la duda; ¡cuántos sistemas, cuántas acaloradas discusiones, cuántos ensayos y cuántos atrevidos proyectos precedieron siempre al exacto conocimiento de la verdad! La segunda, por proceder originaria y constantemente de la verdad increada, se nos presenta sin sombras, radiante, inalterable y fija.

¿Quién se atrevió jamás, si no está tocado de alienación incurable, a discutir la conveniencia o inconveniencia de hacer el bien? ¿Quién atropellará los derechos ajenos, aunque esté convencido de la impunidad y de la ignorancia de los demás, sin ponerse «ípo facto» en flagrante contradicción con su conciencia, que le acusa siempre de osado y criminal? ¿Quién recurrirá a la venganza, sin riesgo ni peligro para su persona, sin dejar de sufrir, antes y después de vengarse, las amargas torturas de su corazón?

No, las verdades reveladas se manifiestan siempre igual sin ostensible variación; y las verdades adquiridas por el esfuerzo intelectual estarán siempre sujetas a las apreciaciones del juicio, más o menos acertado, y sólo tomarán carta

de vecindad en el gran templo del humano saber cuando el consentimiento unánime las sancione estatuyéndolas en las páginas del gran libro de la ley del progreso.

Pero las verdades reveladas son indispensables y necesarias al hombre en sus relaciones con Dios, con sus semejantes y consigo mismo, y estas relaciones implican y suponen una ley que las establezca y regule, fraccionándose esa Ley primitiva en un conjunto de leyes cuya finalidad es encauzar y dirigir a los individuos y a las sociedades por los derroteros de su bienestar ultraterreno y material, esto es, haciendo a unos y a otros civilizados y cultos.

Y la civilización que, en definitiva, es el resultado que la sociedad y sus individuos ofrecen según la aplicación de las leyes que regulan su existencia, será buena, cuando sea justa y verdadera por inspirarse sus leyes (1) en el alto espíritu de equidad y justicia de la Ley general; y será mala, cuando sea errónea e injusta, por crear en la vida social, los preceptos que la rigen, desigualdades irritantes con manifiesto perjuicio de todos. Y la cultura, barniz de la civilización, en frase de un gran escritor, correá parejas con aquélla, porque es, precisamente, quien la crea y la sostiene.

Ahora bien; si miramos en nuestro derredor, tenemos que forzosamente reconocer que andamos muy mal de civilización y bastante peor de cultura. ¿Por qué? Es muy sencillo, porque la verdad se ha prostituido y está proscrita de la vida social.

La tolerancia en las ideas y en todos nuestros dichos y hechos ha puesto la verdad en entredicho, y todas, absolutamente todas las clases sociales son sacrificadoras de la verdad y ridículas adoradoras de la mentira ante el temor del respeto ajeno y del qué dirán. Proceden, sí, con mucha cortesía y con mucho comedimiento en la forma, pero a la vez somos insinceros e hipócritas en el fondo.

A ver ¿quién es el ciudadano que tiene valor cívico suficiente para decir las verdades al que se separa del deber? A excepción de alguno otro que se líe la manta a la cabeza y no teme que se desperdicien las migajas del festín, todos los demás transigimos con la mentira. ¿Y cómo no, se nos dice, si lo exigen las conveniencias sociales? ¿Y cómo no, si lo mandan el respeto y la consideración de los demás? ¿Y cómo no, si muchas veces conviene ser prudentes en decir la verdad, para evitar así mayores peligros y más truculentos males? No, no conviene decir la verdad, dicen los melancólicos y transigentes, porque la verdad es ruda, y así dicha no sana, irrita, indigna, no conmueve; avergüenza, no atrae, y mientras, de ficción en ficción, y de transigencia en transigencia, el error avanza, va apoderándose de los firmísimos valvares de la verdad por la somnolencia incurable de sus defensores, aparentemente cultos, exteriormente civilizados y... así nos luce el pelo.

Tiene sobradísima razón el poeta, cuyo es el lema de este articulillo, al condenar como se merece toda esa apariencia mundana de las llamadas grandes conquistas de la civilización y del progreso.

Oye y lee, amigo lector, estos saldaísimos versos que son la crítica más exacta y severa de la civilización contemporánea.

Conocen allí todos los secretos del Arte y de la Ciencia; saben de varios modos faltar a la verdad con elocuencia; saben negar, audaces; saben reír, satíricos feroces; saben gustar, voraces, las mieles de las mieles de los goces; y saben ser flexibles distinguidos, hablar con gran finura y obrar con gran descoco... ¡Saben vivir unidos amándose muy poco!

Es cierto, ciertísimo; y yo, por mi parte, digo, que mejor me parece un «no me dá la gana» aunque se le tache de rudo, vulgarote y zafio, que un «veremos» subrayado por la sonrisa y rubricado con un efusivo apretón de manos. ¿Por qué? Porque allí me parece que encuentro llaneza, sinceridad, castellanismo neto y puro, y aquí... no encuentro ninguna de esas cosas.

MANUEL SALDAÑA PINTO
Cisneros, Mayo de 1915.

(1) Las leyes sociales

ITALIA EN GUERRA

La nación italiana, que desde el comienzo del terrible conflicto europeo había permanecido neutral, decidiose a intervenir en la sangrienta tragedia.

No es fácil pronosticar el resultado de esta lucha pero sí podemos entristecernos una vez más el ver cómo otro pueblo va a sentir los efectos de la horrosa hecatombe.

La desgracia ajena hiere nuestro corazón y le embarga de hondo sentimiento.

Cuando los despachos de la guerra nos hablan de bajas en los ejércitos beligerantes, sufrimos ante ese cortejo fúnebre de hombres y más hombres que por defender su patria, sucumben en los campos de batalla.

Hasta ahora, alemanes, austriacos, franceses, ingleses, rusos, turcos y serbios eran las víctimas de la hecatombe mundial.

A esa lista habrá que añadir a los italianos, pues los mortíferos efectos de una guerra no pueden pasar desapercibidos para las naciones que tomen parte en la misma.

Las fronteras Italianas

Las fronteras terrestres de Italia miden 1.958 kilómetros, de los cuales 487 corresponden a la francesa, 672 a la suiza y 779 a la austriaca.

La frontera francesa separa la Liguria y el Piamonté de cinco departamentos franceses: Alta Saboya, Saboya, Altos y Bajos Alpes, y Alpes marítimos.

La frontera septentrional, o sea la de Suiza, está determinada por la línea de partición de aguas, desde el monte Grapillon hasta el Grieshorn, exceptuando la parte del monte Simplón, donde la frontera desciende algo del lado de Italia.

Desde el Grieshorn baja la línea también hacia el Sur, atraviesa el lago Mayor, sigue hasta cerca de Como, y por las montañas de la orilla occidental de este lago sube de nuevo hacia la cresta alpina, penetra en la cuenca del Aluir superior, baja otra vez atravesando el río Mera, y contorneando las fuentes del río Iun, forma un saliente hacia Italia, en el paso del Bernina (2.550 metros de altitud), hasta muy cerca de Tirano; remonta el contrafuerte de los Alpes de Bernina, a la derecha del río Adda; alcanza otra vez el Iun, y termina en el monte Ortler, de 3.902 metros de altura y el más elevado de los Alpes orientales.

De dicha cumbre arrancan las líneas fronterizas de Suiza, Italia y Austria.

Esta se dirige al Sur hasta el lago de Idrio, describe una doble curva, atraviesa por su parte Norte el lago Garda, baja por el monte Baldo, cruza el río Adigio, sigue por los montes Lessine, sube al Norte y continúa por las vertientes de los Alpes Cadórnicos.

Luego pasa por las cumbres de los Alpes Cárnicos, bordea el río Idrio y alcanza la costa algunos kilómetros al Oeste de la desembocadura de este río, en el lago de Merano, al Norte del Golfo de Venecia.

Unos islotes separan del Adriático dicho lago, siendo su boca principal la denominada Porto Buso.

Los pasos para el Trentino

Austria e Italia están separadas en la parte del Trentino por una cadena de montañas.

Los pasos principales que hay de Italia al Trentino, siguiendo la dirección de Oeste a Este, son:

- 1.º El Stelvio, a 2.758 metros, enlazando la Valtelina con el Alto Adige. La nieve lo hace impracticable durante una gran época del año.
2.º El Tonale, que es mucho más bajo; pues sólo tiene 1.880 metros. Este paso no es impracticable; pero tan pronto como se le salva y penetra en la frontera, se tropieza con el fuerte austriaco de Strino, y obras militares abundantes en Malé, Clés, Dermulle y Rochetta.
3.º Los Giudicaria, que empiezan con una estrechez considerable para el movimiento de cualquier Ejército (900 metros), y que se encuentran con los dos fuertes de Ladaro, obstruyendo el paso.
4.º El famoso Lago de Garda. Hay dos caminos que le bordean; pero uno conduce a escarpados infranqueables, y el otro, a partir de Malcesine, no es más que un pequeño sendero. La flota del lago no puede servir para un desembarco, y además los fuertes de Riva baten toda la parte Norte del lago.
5.º El Pian delle Fugazze, atravesado por el camino de Vicenza a Rovereto. La altitud es mediocre (1.150 metros). Este paso si pudiera franquearse, y ello hace que estén muy vigiladas las dos partes fronterizas.
6.º El Paso di Rolle, que tiene más de

EL DIA DE PALENCIA
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA PROVINCIA

2.000 metros, y al que no puede llegarse sin haber forzado el profundo valle de Cismona, defendido por una serie de montañas fortificadas.

7.º El valle de Ampezzo. Es el terreno más practicable, y teatro secular de lucha entre latinos y germanos. Los austriacos poseen, sin embargo, la plataforma rocosa del castillo de Podestagno, desde la cual una instalación de Artillería gruesa puede hacer mucho daño.

8.º El Paso de Misurina. Se tropieza con el inconveniente de no existir más que dos caminos muy estrechos, a distancia de 1.800 metros, lo cual dificulta el movimiento de tropas; y

9.º El monte Croce. Además de tener 1.600 metros de altura, su único camino está barrido por dos fuertes que hay en Moos.

Cualquiera de estas dificultades, o varias de ellas simultáneamente, tendrán que vencer los Italianos, si quieren pasar a Trento.

La Marina de guerra

De 1880 a 1883 comenzó en Italia la formación de la nueva escuadra que hoy posee, y sus acorazados «Dulio», «Dandolo», «Italia» y «Lepanto», de 124 metros de eslora y 14.500 toneladas, y Artillería de grueso calibre, sirvieron de modelo a otras Marinas para la construcción de grandes unidades de combate.

De los referidos buques, ya sólo pueden servir algunos como baterías flotantes, para defensa de los puertos.

En su lugar ha ido construyendo Italia en sus arsenales, ya del Estado o particulares, tan completos como el de Spezzin o como el de la casa Ansaldo, en San Pietro in Arena (Génova), nuevos buques de los tipos más perfectos, según los adelantos de la arquitectura naval.

Actualmente prestan servicio las siguientes unidades:

Acorazados de escuadra. — «Caio Dulio» y «Andrea Doria» (1913). — Eslora, 168 metros; desplazamiento, 22.700 toneladas; velocidad, 23 millas; coraza protectora, 275 milímetros de espesor; Artillería, 15 cañones de 305 milímetros en cinco torres axiales: dos en cada uno de los extremos y una en el centro; 16 de 152 milímetros; 18 de 76 y cuatro tubos lanzatorpedos submarinos.

«Conte di Cavour», «Giulio Cesare» y «Leonardo da Vinci» (1911). — Son iguales a los anteriores, excepto en la Artillería de pequeño calibre; pues éstos tienen 18 piezas de 120 milímetros y sólo dos tubos lanzatorpedos.

Los proyectiles Vickers-Terun para carga, de los gruesos cañones de los cuatro anteriores barcos, pesan 417 kilogramos, y a nueve kilómetros perforan placas de acero Krupp de 250 milímetros de espesor.

Dante Alighieri (1910). — Eslora, 165 metros; desplazamiento, 18.400; velocidad, 23,88 millas; coraza, 250 metros de espesor. Artillería, 12 cañones de 305 milímetros en cuatro torres; 20 de 120 milímetros, 12 de 76 y tres tubos submarinos.

Este acorazado es el único de su clase, y la protección se sacrificó a la velocidad, por lo que se desistió, sin duda, de la construcción de otros iguales.

Las referidas unidades están todas provistas de máquinas conturbinas.

«Roma» (1907), «Napoli» (1905), «Regina Elena» (1904) y «Vittorio Emanuele II» (1904), de 12.600 toneladas y cañones de 305 milímetros.

«Benedetto Bruni» y «Regina Margherita» (1901), de 15.400 toneladas, y cuatro cañones de 305 milímetros y cuatro de 254 milímetros, respectivamente.

«Ammiraglio di Saint Bois» y «Emmanuel Filiberto» (1898), de 9.800 toneladas y cuatro cañones de 345 milímetros; actualmente sirven de Escuelas de maquinistas y de Artillería.

Cuenta, además, la escuadra italiana con nueve cruceros protegidos, de un desplazamiento total de 70.000 toneladas; 15 cruceros exploradores, 44 cazatorpederos, 28 torpederos de alta mar, cuatro de primera clase y 25 submarinos, sin contar con gran número de cruceros y cañoneros, que sólo pueden prestar servicios secundarios.

En la actualidad se construyen los acorazados de 30.000 toneladas «Cristoforo Colombo», «Marco Antonio Colonna», «Francesco Marosini» y «Caracciolo», que montarán cada uno ocho cañones de 380 milímetros en las torres, y 44 de 152 milímetros o de 190 milímetros en la batería central; 10 cazatorpederos, 25 torpederos de alta mar y 10 submarinos.

En tiempo de paz el personal se compone de 1.987 generales, jefes, oficiales, aspirantes, maquinistas, ingenieros, médicos, etc.; de 33.062 individuos para servicios a bordo, y 4.958 para servicios en tierra, o sea 40.000 hombres próximamente.

Las costas de la Península italiana están divididas en cuatro departamentos, al mando de un vicealmirante, y sus capitales son Spezzia, en el Extremo Oriente del Golfo de Génova; Nápoles, Tarento en el Golfo de su nombre, y Venecia; además, en Liorna se encuentra la Escuela Naval, que dirige un contralmirante.

De la escuadra, que se compone de cuatro divisiones, es jefe superior el Príncipe Luis de Saboya, Duque de los Abruzzos, que tiene el empleo de vicealmirante.

El almirante jerarquía suprema de la

Marina italiana, es el Príncipe Tomás de Saboya, Duque de Génova, almirante honorario de la Marina alemana, caballero del Toisón de Oro de España, y del Aguila Negra de Alemania.

Está casado con la Princesa Isabel de Baviera, hija del Príncipe Adalberto y de la Infanta de España, doña Amalia, ambos difuntos.

DE VILLODRE

Confiado en la hospitalidad que ese diario presta a todo cuanto con la provincia se relaciona, enristro la pluma para en unas mal perfeñadas líneas, dar a conocer lo acaecido en esta villa con motivo de la festividad de San Román, nuestro Santo Patrono.

A las 12 del día 25, el alegre tañir de las sonoras campanas nos anunciaron la proximidad de la fiesta; por la noche se quemó la tradicional hoguera.

A las 10 de la mañana del día siguiente se celebró la misa solemne en honor de San Román. Ocupó la Catedral del Espíritu Santo el señor don Lorenzo Carrascal, Ecónomo de Santa Eugenia, de Astudillo, quien pronunció un hermosísimo panegírico ensalzando las virtudes y vida ejemplar que en la tierra tuvo el Santo Titular, siendo muy del agrado de los numerosos fieles que le escuchaban.

Conforme había anunciado en estas columnas el señor Osuya, el día 23 se realizó el descubrimiento de las lápidas de la calle que el Ayuntamiento de Villodre dedica al hijo natal de dicha villa D. Eladio Santander, por su exaltación al cargo de Presidente de la Diputación provincial de esa capital.

A las 4 y 50 se puso en marcha la manifestación, con los clásicos danzantes a la cabeza, que danzaban a los acordes de la alegre dulzaina y en la que figuraban, además de todo el vecindario de Villodre, nutridas representaciones de Astudillo, Santoyo, Villalaco, Melgar de Yuso y demás pueblos del contorno.

El señor alcalde, don Ladislao Gallego, ofrece el cordón de la primera lámpara a doña Zósima Tejedor, distinguida esposa del presidente de la Diputación, y al descubrirla, la autoridad local pronuncia una sentida dedicatoria, ofreciendo el homenaje. Hace historia del acuerdo y motivos por el cual se tomó, y termina diciendo: «no recibais este agasajo por el ínfimo valor que representa, recibidlo, sí, como estima del gran amor y acendrado cariño que os profesamos».

Fué aplaudido. La segunda lámpara es descubierta por la simpática y elegante señorita Petra Santander, sobrina del festejado. Al realizarlo, se dieron entusiastas vivas al señor Santander y al presidente de la Diputación.

Terminada la ceremonia, se dirigió la comitiva a la Casa Consistorial, siendo insuficiente el amplio salón de sesiones a contener tan numerosa concurrencia.

El señor Santander, visiblemente impresionado por las muestras de afecto y simpatía que acababa de recibir, usa de la palabra y principia diciendo: «no son los momentos actuales ocasión para pronunciar un discurso, pero aunque lo fueran, a mí me sería imposible realizarlo, por la situación de ánimo en que me encuentro por el inmerecido acto que en mi honor acabais de realizar. Antes de hablaros, permitidme que dirija una mirada a la casa solariega donde nací y me crié, donde se encuentran dos encanecidos viejos, que por ser mis padres, os agradecen este homenaje que me tributais, como os lo agradece también el venerable sacerdote que fué mi director espiritual en los primeros años de mi vida, educándome en la Religión cristiana que todos profesamos».

(Aplausos).

Cumplido este deber, se extiende en alabanzas para cuantos por el Ayuntamiento de Villodre pasaron, por la excelente administración que hicieron de los bienes del común; dedica párrafos de verdadera gratitud para los que con él compartieron los juegos de la niñez y ahora le aman de esta manera y se ofrece para cuanto de él necesitan; tiene también períodos elocuentes de agradecimiento para los astudillanos, y a la terminación estalló una atronadora salva de aplausos y vivas.

A requerimientos de algunos de los presentes, hizo uso de la palabra el respetable sacerdote D. Manuel Santanler, quien presentó a su sobrino como fiel continuador de las mejoras locales que realizó el que en el mundo de los vivos se llanó D. Angel Santander; termina con palabras de agradecimiento para todos y los asistentes las premia con calurosos aplausos.

Acto seguido nos dirigimos a la morada del Sr. Santander, donde fuimos obsequiados espléndidamente, haciendo los honores de las mesas la anciana madre y la esposa del nuevo Presidente, mientras tanto los dulzaineros arrancaban armoniosas notas a sus chirimías.

El acto que ayer presenciámos será de los que dejen recuerdos impercederos en este pueblo.

Para terminar, réstanos dar a todos las gracias por las atenciones y deferencias que se nos guardaron.

Villodre, 24 Mayo 1915.

El gobernador de Teruel

Con motivo de haberse otorgado a nuestro querido amigo el Excmo. Señor don Angel Gómez Inguanzo, gobernador civil de Teruel, la Gran Cruz de Isabel la Católica, el Ilmo. Ayuntamiento de Cervera de Pisuerga, queriéndole demostrar el cariño y afecto que el pueblo le profesa, por unanimidad tiene acordado regalarle las insignias de tan honrosa distinción.

DE VILLARRAMIEL

Hoy nos entristece el ánimo al dar cuenta a nuestros lectores en esta crónica de un suceso que, si bien no reviste la gravedad que en un principio creyáramos, ha podido tener funestas consecuencias.

El día 22 del corriente mes se encontraron a las nueve y media de la noche en la Plaza del Dos de Mayo, Mauricio Serrano Sánchez, soltero, de 46 años, natural y vecino de esta villa y Eustasio Pascual Martín, casado, de 42 años, natural de Fuentes de Nava, y residente en Villarramiel

Como entre ambos existían antiguos resentimientos, no encontraron prudente ventilarlos con razones y se vinieron a las manos, resultando el primero con dos heridas inciso punzantes, y el segundo con una ligera cortadura en una mano.

En la casa del herido Mauricio se personó el Juzgado acompañado de la guardia civil, negándose el herido a prestar declaración.

Los señores médicos practicaron la primera cura a los heridos.

El asunto ha pasado al Juzgado de instrucción correspondiente.

VELASCO

Las ferias y fiestas de Pentecostés

Los festejos

Tan escasos fueron y tan monótonos, que a la verdad no merecen ese nombre. Y no achaquemos a las circunstancias actuales la falta de un ameno e interesante programa de fiestas.

Desde hace varios años, viene ocurriendo lo mismo.

Carrión de los Condes, Herrera de Pisuerga, Villad. y Saldaña celebran sus ferias con más pompa en festejos públicos que la capital de la provincia.

Esto será muy doloroso confesarlo, pero es la verdad.

Ahora, solo resta que para Septiembre se siga el mismo procedimiento, y cosa perdida.

Pero ¿es que la industria y el comercio no tienen derecho a la vida?

Tienen la palabra para contestar el Ayuntamiento y otras entidades llamadas directamente a organizar las ferias y fiestas.

Si continúa el retraimiento, Palencia sufrirá las consecuencias, y Valladolid y Salamanca, como más próximas, harán el negocio, el importante negocio de la defensa de los intereses de las respectivas poblaciones.

Ferial de ganados

Este año ha resultado animadísimo el ferial de ganados, viéndose retratada la satisfacción y alegría en el semblante de los agricultores ante la perspectiva de una buena cosecha que seguramente será abundante y remuneradora si la Divina Providencia lo libra de un pedrisco o de uno de esos cambios tan bruscos que desgraciadamente se suceden en nuestro clima.

La esperanza de una buena cosecha ha sido la causa indudablemente de que se halla presentado mucho y muy variado ganado, haciéndose muchas transacciones, y aunque los precios en demanda han sido muy altos, después en la oferta han quedado muy en relación con el valor real, especialmente en la mula de tres años, pagándose la mayoría de ellas en su justo precio.

No ha ocurrido lo mismo con el ganado mular de cuatro años y cinco, pues el precio de este ha resultado excesivo. La mayor concurrencia de ganado ha sido mular, viéndose en general pocos ejemplares que llamaran la atención, presentándose en cambio mucho de media vida y viejo.

Es de esperar, que si se confirma la buena cosecha, se deje sentir en la mayoría de los labradores la escasez de ganado para la recolección.

Gran satisfacción experimentamos y quiera Dios se confirmen las esperanzas que todos tenemos, y a la vez que hacemos esta pequeña reseña de feria, aprovechamos la ocasión para recordar a los labradores lo que por tantos y tantas veces se ha repetido, y es que dediquen algunas parcelas de terreno al cultivo de plantas forrajeras, a fin de obtener alimento de invierno para criar ganado de distintas especies, según las condiciones de cada localidad, por ser este, a nuestro entender, el complemento de la Agricultura.

Crien y recien los labradores ganados para reponer los que el tiempo ha dejado sin energías para el trabajo y así se evitarán esos grandes desembolsos de reposición que se llevan la mitad del producto de la cosecha, y si esto no fuera posible, otras especies podrán

criarse que con su producto pueda proporcionar ingresos para aquellas reposiciones, sin necesidad de tener que emplear ni precipitar la venta de cereales.

Salon Novedades

Continúan actuando con gran éxito en este salón, la notable canzonetista Clotilde Casteldor y el originalísimo número «Las cuatro Sevillas».

Hoy, como días anteriores, empezarán las sesiones a las cinco de la tarde, continuando a las seis y media, ocho y media y diez y media.

Además de estas dos atracciones, se exhibirá un variado programa cinematográfico.

La entrada general importa cuarenta céntimos y la butaca una peseta.

Los festejos de hoy

Esta mañana amenizó el paseo la banda de música municipal.

Esta noche a las nueve se exhibirá en las inmediaciones del paseo del Salón, un escogido programa de cinematógrafo.

Terminada dicha sesión pública se correrá un toro de fuego.

En el paseo del Salón ejecutará un brillante concierto la banda municipal de música.

IMPORTANTE ASAMBLEA

La Federación Católica = Agraria

Poco después de las once y bajo la presidencia del señor Obispo y de la Junta directiva, se inauguró la Asamblea de la Federación Católica Agrícola de Palencia, en los grandes locales de La Propaganda Católica, piso alto del Palacio Episcopal.

Recitadas unas paces por el señor Obispo, leyó el señor secretario de la Federación una muy bien escrita Memoria sobre el número de Sindicatos que forman la Federación, movimiento económico de la misma, caja central, compras en común, préstamos y cuentas de crédito, administración de la Federación, trabajos de propaganda, disciplina y espíritu de la sindicación católica y balance de cuentas de la Federación.

Por indicación del señor presidente de la Federación don Antonio Monedero, dirigió el señor Obispo la palabra a la numerosa y escogida concurrencia, a quien habló en estilo de amoroso padre, recomendándole que se previnieran contra el desconsolador pesimismo, que no sirve sino para destruir o enervar actividades, las cuales fomentan con un prudente optimismo, y en segundo lugar les recomendó la unión y caridad cristianas, necesarias para toda buena empresa, y sobre todo para la presente, cuyo fin es moralizar.

Esto exige sacrificios—dijo el ilustrísimo Prelado—pero nadie se debe acordar por esto, especialmente los sacerdotes, teniendo a la vista el Sacrificio que para su obra de la Redención llevó a cabo nuestro adorable Redentor.

Terminó el señor Obispo dando su bendición y fué calurosamente aplaudido por todos los oyentes.

Acto seguido dió las gracias a Su Ilustrísima el señor Monedero y ofreció que los consejos e indicaciones del señor Obispo serían llevados a la práctica por los Sindicatos Católicos palentinos.

Después de retirarse el señor Obispo, la Asamblea continuó su labor en el estudio del tema propuesto a la deliberación de los socios.

Temas tratados

Como ya dijimos, las sesiones de hoy, tanto la de la mañana como la de la tarde, fueron privadas.

Hemos sabido que se discutieron interesantes temas, entre ellos el referente a las compras en común de los Sindicatos y el relacionado con el fomento de la Caja Central de la Federación, para poder facilitar préstamos a dichos organismos.

Con gran alteza de miras se ha llevado a cabo la discusión, habiendo intervenido ilustradas personalidades muy entendidas en la materia tratada.

Llegada de propagandistas

De Madrid ha llegado el culto canónigo de aquella Catedral, Sr. Morán.

También asisten a la Asamblea el R. P. Rodríguez, procedente de Salamanca y el Sr. Aristozabal.

La sesión de mañana

Promete ser interesantísima la sesión pública que mañana tendrá lugar en Palacio bajo la presidencia del Ilmo. Señor Obispo.

INFORMACIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Para mañana, a las once, está convocada la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria en primera convocatoria, si se reúne suficiente número de concejales.

Los asuntos que figuran en el orden del día, son los siguientes:

- 1.º Acta de la anterior.
- 2.º Denuncias sobre el estado de fachadas de varias casas.
- 3.º Instancias solicitando permiso para obras particulares.
- 4.º Distribución de fondos para el mes de Junio.
- 5.º Disposiciones contenidas en los periódicos oficiales de la semana.

Comisión provincial

Presidida por el señor Gusano Rodríguez y con asistencia de los señores Mora Mazón, Garrachón García, Heras Fresno y Prado Ortega, celebró ayer a las ocho su sesión ordinaria la Comisión provincial.

Se informó la procedencia de dictar fallo absolutorio en las cuentas de los Ayuntamientos de Amayuelas de Arriba, Celada de Robledo, Páramo de Boedo, San Cebrían de Mudá, Tariego y Villanueva de Abajo, correspondientes al pasado año de 1914.

Se concedió autorización al presidente y vocales de la Junta administrativa de Villabrán, agregado del Ayuntamiento de Terradillos, para recurrir en vía contencioso-administrativa contra una providencia dictada por el Gobierno civil de León, que les privó del aprovechamiento de pastos que para sus ganados, tenían sobre ciertos terrenos, en mancomunidad con los de los vecinos de Joara.

Se aprobó una cuenta rendida por el maestro albañil don Fernando Morrondo, importante 323'20 pesetas, de obras ejecutadas en el pasillo y dormitorio del departamento de mujeres y pintado del zócalo de los mismos, en los Establecimientos de Beneficencia.

Se emitió un dictámen que tenía interesados al Gobierno de la provincia. Se terminó a las nueve.

En la sesión celebrada el día 22, resolvió la Permanente conceder 150 pesetas al joven Lorenzo Carbonel, como recompensa por el cuadro que regaló a la Excm. Diputación provincial.

Nos parece muy bien este deseo de estimular a los que luchan por el arte.

A la una de hoy ha vuelto a reunirse la Comisión para celebrar su última sesión ordinaria del mes actual.

De las resoluciones adoptadas daremos cuenta en nuestro número de mañana.

Consagración de un Prelado

El domingo tuvo lugar en Burgo de Osma la consagración del ilustrísimo señor Obispo de Ciudad Rodrigo don Manuel M.ª Vidal.

Ofició de consagrar el eminentísimo señor Cardenal Primado, doctor don Victoriano Guisasaola y Menéndez, Arzobispo de Toledo, asistentes ilustrísimos señor doctor don Ramón Barberá, Obispo de Palencia e ilustrísimo señor don Manuel Lago, Obispo de Osma.

Actuó de padrino el muy ilustre Ayuntamiento de Burgo de Osma.

Después de la ceremonia religiosa y en el magnífico y amplio salón de sesiones de la Casa Consistorial, se celebró un banquete.

La banda del regimiento de Isabel II ejecutó un escogido programa.

Por la tarde verificose una gran velada literario-musical en el Seminario Conciliar.

Todos los actos celebrados, resultaron solemnísimos.

PARA LAS DAMAS

«La Mujer Católica»

En el próximo número de esta interesante publicación se insertará un hermoso artículo de la ilustre y distinguida escritora María de Echarri, escrito expresamente para dicha revista.

La colaboración con que cuenta este decenario, es de lo más escogido.

Es de esperar, pues, que las damas palentinas cooperen a la propagación de «La Mujer Católica» correspondiendo a los entusiastas deseos de sus compañeras las de Madrid y otras poblaciones, que tanto vienen trabajando por el fomento y prosperidad de aquella.

También insertará en el próximo número un notable artículo del esclarecido religioso Agustino e incansable y entusiasta propagandista de la revista, nuestro querido amigo el R. P. Constantino Malumbres.

CRÓNICA JUDICIAL

El vecino de Baltanás, Mariano Calleja Calvo, ha sido hoy acusado como autor de dos delitos de estafa, cometidos en 8 de Junio y 22 de Septiembre último, en cantidad de 82 pesetas 50 céntimos, al cobrar importe de géneros del comerciante Julián Añillo Crespo por cuenta de quien vendía.

El señor fiscal interesó para el Casiano dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de los dos delitos con las accesorias correspondientes.

La defensa del procesado, a cargo de don Octaviano Santoyo, interesó la absolución del mismo por estimar que los hechos realizados por su patrocinado no constituyen delito.

DOCTORES ALVARADO Y ALVAREZ OCULISTAS Barriouuevo, 9. Consulta diaria de 11a a 1

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de mañana

Santos Felipe Neri, confesor, y Eleuterio, papa y mártir.

BOLETÍN LOCAL

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy no se ha hecho inscripción alguna.

Audulencia

Para mañana, a las once, está señalada en este Juzgado de esta capital, contra Emilio Gurguegui Chocano, por insultos. Abogado, don César Pérez de Santiago. Procurador, don Fausto Celada.

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy dadas recogidas en el Instituto General y Técnico.

Presión atmosférica a 0° y en milímetros; A las ocho de la mañana, 696.6 A las cuatro de la tarde, 695.4. Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 15° 6. (4 tarde) 22° 2. Máxima a la sombra 22° 4. Mínima 6° 0. Dirección del viento 8 mañana) E. (4 tarde) S. Estado del cielo (8 mañana) casi cubierto; (4 tarde) casi cubierto. Litros de agua caídos por metro cuadrado de tierra desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy 7, 3.

Viajeros y mercancías

Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital.

Viajeros: Salieron, 729.—Llegaron, 605. Mercancías: Gran velocidad; número de expediciones, 62; número de llegadas, 61.—Pequeña velocidad; número de expediciones, 114; número de llegadas, 168.—Toneladas, expedidas, 42; llegadas, 71.

NOTICIAS

Se encuentran confeccionados los pendientes de la riqueza rústica y pecuaria del Ayuntamiento de Belmonte de Campos.

La compañía que actuaba en el Teatro Principal, ha dado por terminadas sus funciones con la de anoche, habiendo salido hoy a la una de la tarde para Logroño.

Aviso a las señoras

Solo por seis días gran exposición de sombreros, últimos modelos; en la calle Mayor, números 52 y 54, La Marichaleña.

Se reforman los antiguos con prontitud y economía.

El señor delegado de Hacienda ha señalado para mañana, el pago de los siguientes libramientos:

Señor administrador de Contribuciones, 8.361'15 pesetas; don Ventura del Olmo, 15.700; don Amancio Gaona, 200'50; don Pablo Escobar, 1.500; don Félix Abia, 465'26.

En la oficina del Instituto General Técnico de esta capital, se desea hablar con don José Muñagorri para enterarle de un asunto urgente que le interesa.

Aliento fétido desaparece con Licor del Polo.

La Dirección General del Tesoro Público autoriza al señor delegado de Hacienda de esta provincia para que en 1.º de junio próximo, se abra el pago a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Como presintió autor de hurto de este estuche con cubierto y navaja y de otros objetos, ha sido detenido en Mazpe, por la guardia civil de aquel puesto, el sujeto natural de Coruña, llamado Mercal Tajo Barral.

Está plenamente demostrado, que para no ser catarroso y evitar la tuberculosis basta con tomar antes de cada comida, de 15 a 20 gotas de Hipomol.

El Banco de España ha aumentado, en la última semana, las existencias de pesetas, por la cantidad de 12,61 millones de pesetas.

Para lograr esto, ha traído de sus agencias, en el extranjero, 2,15 millones, ha adquirido, por medio de la banca, 10,46 millones.

El Banco aprovecha las circunstancias para elevar el «stock» de oro, que alcanza la cifra de 795 millones de pesetas.

La Cámara francesa de diputados ha aprobado la suspensión de los derechos aduaneros, durante la guerra y tres meses después de la terminación de ésta, el papel que se introduzca en Francia y pasta para su fabricación.

Guillermo González Alvarez Médico-Oculista Consulta diaria de diez y media a una. Central Hotel Continental. Mayor pral.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, se le concede la pensión anual de 1.150 pesetas, abonables por esta Delegación de Hacienda, a doña Cira González, viuda de don Ladislao Pulgar, subdirector de primera clase de Telégrafos.

Contra la gota, reumatismo y cálculos del riñón el agua de BELASCOAIN es remedio soberano.

La Gaceta llegada hoy no contiene más disposición de interés general que una Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo se anuncie en ese periódico oficial las subastas para construcción y explotación de Centros telefónicos urbanos en Monforte de Lemus, Betanzos, Cabeza de Buey, Durango, Guadix, Haro, Tudela, Vinaroz y Baza.

Doctor Tomé Ortiz ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta diaria de enfermedades de la Matriz y de las Vías urinarias

De 12 a 5.—Para pobres de 2 a 3 Mayor pral., 130. Palencia

Se recomienda a todos los españoles destinatarios de mercancías procedentes de Alemania ó Austria, exportadas de dichos Imperios antes del 16 de Marzo, o que sin esa circunstancia les pertenecieran en propiedad antes de dicha fecha, envíen con toda urgencia las facturas o documentos correspondientes, al cónsul general de España en Génova, pues el retraso en el cumplimiento de esa formalidad podría ocasionarles serios perjuicios.

Las Señoras que deseen vestir con los modelos últimos de la moda, súrtanse de esta casa que acaba de recibir lo de más fantasía. Precioso surtido en velos de tul y encaje, sombrillas y toda clase de ropa blanca para señoras y niños. Comercio novedades de Manuel Polo, Mayor, 91.

Ha llegado a nosotros la noticia de que unos cuantos industriales, entusiastas amigos de Palencia se proponen constituir una sociedad, con el fin de organizar para las ferias de San Antolín dos magníficas corridas de toros. La idea nos parece digna de elogio, pues así se fomentan los intereses de la capital y se consigue la afluencia de forasteros. Lo que hace falta es que encuentren el debido apoyo.

Oro y papel del Estado

Se compra y vende siempre en inmejorables condiciones con la intervención del Corredor de Comercio Colegiado señor Medina, facilitándose a los interesados las pólizas legales que les son indispensables.—Barrio y Mier, 14, pral., (antes Carnicerías)

Dentro de unos días llegarán a Palencia, con objeto de dar un concierto, los eminentes artistas Hermanos Manolo y Pepe Font, violinista el primero y primer premio del Conservatorio de Bruselas y pianista el segundo. Tenemos las mejores referencias de estos talentos musicales y por lo tanto les auguramos un éxito.

Pérdida Se ruega a quien hubiese recogido una perrita muy pequeña, roja y blanca, la entregue en la calle Mayor pral., núm. 260.

Album de música

Se venden números atrasados al precio de una peseta (jemplar, en la imprenta de este periódico.

BONO REGALO

Entregando en la Administración de este periódico DIEZ BONOS como el presente, y mediante el pago de 3'95 pesetas, se entregará libre de todo gasto una ampliación fotográfica de 30x42 centímetros, con su marco de esmalte blanco o imitación caoba.

Si la fotografía es un grupo aumenta un 20 por 100 por persona.

INFORMACION TELEFONICA

Madrid 25, 9

VARIAS NOTICIAS

El Rey de España y la Santa Sede

Ha causado excelente efecto la actitud adoptada por nuestro Monarca don Alfonso XIII, cerca de la Santa Sede.

Teniendo en cuenta las difíciles circunstancias por que tiene que atravesar el Vaticano con motivo de la intervención de Italia en el conflicto europeo, don Alfonso ha puesto a disposición de S. S. y del Sacro Colegio de Cardenales el suntuoso palacio de El Escorial.

Sábase que nuestro embajador en Roma ha hecho el ofrecimiento, siendo éste acogido con gratitud.

Los Reyes a la Granja

Madrid, 25, 4'10

En el próximo mes de Junio los Reyes marcharán a la Granja.

Pidiendo un indulto

Sigue el señor Dato recibiendo peticiones del indulto de los reos de Benagalbón.

Recepción suspendida

La que debía celebrarse esta tarde en el ministerio de Estado se ha suspendido en atención al Consejo de ministros que se reunirá a la misma hora.

Huelga solucionada

Telegrafía el gobernador de Logroño que ha quedado solucionada de un modo satisfactorio, la huelga de albañiles.

Conferenciando

Esta mañana a primera hora han vuelto a conferenciar los señores Dato, Bugallal y marqués de Lema.

De Portugal

Las noticias que se reciben de la vecina República acusan tranquilidad.

El nuevo presidente del Gobierno lusitano ha manifestado que sus propósitos eran que la administración no dejara nada que desear en escrupulosidad y rectitud.

La firma

Madrid 25, 14

Los decretos firmados esta mañana por S. M. el Rey carecen de interés general.

Dato en Palacio

Hoy ha acudido al regio alcázar el jefe del Gobierno, informando al Monarca de los asuntos de actualidad.

Las subsistencias

Se han recibido varios ofrecimientos para proveer a Madrid de subsistencias.

El Gobierno está muy preocupado con esta cuestión y hará lo posible porque no falten aquéllas.

Aceptáranse los precios módicos.

Un incendio

En el edificio que ocupa la Jefatura de Obras públicas de Toledo, se ha declarado un incendio.

Inmediatamente acudieron las autoridades y cuerpo de bomberos para localizar el fuego.

No hay noticias de desgracias.

DE LA GUERRA

Noticias alemanas

La actitud de Grecia

Por parte auténtica se asegura que entre la Triple Entente y el Gobierno griego no existe ningún convenio respecto a la intervención de Grecia a favor de esta agrupación de potencias, porque ésta no era capaz de dar las garantías exigidas. De este hecho se deduce que Grecia no saldrá de la neutralidad.

Las cajas de ahorros alemanas

Hasta ahora 409 cajas de ahorros han publicado en la revista «Sparkasse» sus balances de 1914.

Al principio de 1914 disponían de un activo de 4.524 millones de marcos; este activo se aumentó en el curso del año 1914 en 198 millones de marcos, o sea en un 44 por 100.

Con esto se confirma nuestro cálculo de aumento total de 900 millones de marcos.

El «Lusitania», barco de guerra

Berlín.—Frente al intento del almirantazgo inglés de negar que el «Lusitania» fuese crucero auxiliar de guerra, el capitán Persius recuerda en el periódico «Berliner Tageblatt» (diario de Berlín) que en la lista oficial de la marina inglesa «The Monthly Navy List» que aparece todos los meses, se encuentran entre los «Royal Naval Reserve Merchant» (buques al servicio de la real marina de guerra inglesa) los nombres «Lusitania» y «Mauretania» con indicación de la potencia en caballos y del tonelaje.

Además se hace constar en la lista lo siguiente: «A disposición del Almirantazgo por parte de la Cunard Line mediante una subvención anual, quedando por lo tanto autorizado el buque para el empleo de la bandera azul. Esta bandera fué entregada el 25 de Agosto de 1907 con el número 813.»

Todo esto puede leerse en la «Navy List» y algo más: Además del comandante del «Lusitania» ha sido nombrado un capitán de corbeta.

Noticias francesas

Combates de artillería

Despachos de París dan cuenta que entre Nieuport e Iprés se reanudaron los combates de artillería.

Los franceses obtuvieron éxito en esta operación.

Al Norte de Neuville Saint Waast fueron rechazados los ataques de los alemanes.

Estos experimentaron grandes pérdidas.

De procedencia inglesa

Han realizado nuevos e importantes

progresos los ingleses al S. E. de Ostende y al N. de La Bassee.

LA INTERVENCION DE ITALIA

La corte a Florencia

De Roma telegrafian que la corte se trasladará a Florencia.

Veneza bombardeada

Una escuadrilla de aeroplanos austriacos bombardeó en la madrugada de ayer el arsenal de Venecia.

Se ignoran detalles.

Otras poblaciones italianas fueron también bombardeadas.

AL CERRAR

Madrid, 25, 17

Avance austriaco

Se acaban de recibir noticias participando que los austriacos avanzan en la frontera de Italia y que les secundan los alemanes.

Alemania e Italia

No hay ninguna noticia oficial de que Alemania declare la guerra a Italia.

QUINTERO

INFORMACION MERCANTIL

PALENCIA

Mayo 25

Trigo a 63 reales las 94 libras Centeno 46 las 90 Cebada a 24 y 25 fanega Avena a 20 Yeros a 85 Huevos a 1'25 pesetas docena Tiempo de tormentas.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 24, DIA 22. Rows include Deuda perpétua al 4 por 100 interior al contado, Idem fin de mes, Idem del próximo, 5 por 100 amortizable, Exterior estampillado, Acciones del Banco de España, Acciones de Tabacos, Obligaciones Azucarera, Acciones preferentes ordinarias, París vista, Londres vista.

Tabletas V. Bustos

Balsámicas, antisépticas y calmantes, curan catarros, resfriados, bronquitis, asma, ronquera y calmantes de la tos, Depósito, Farmacia del señor Fuentes Aspaz é Hijo, Palencia; y en la del autor V. Bustos Actores, Torquemada Pídate en farmacias Precio 1'50 caja.

Se venden

Por haber dejado la labranza, un carro bueno y una aventadora en buen uso; para tratar con Felipe Gutiérrez, en Abastias.

Se venden

80 ovejas jóvenes, sin cria; informará Ignacio Mediavilla, en Boadilla del Camino.

Ama de cria

Casada, se ofrece para criar en su casa, leche de seis meses; informará Manuel López, en Baquerín de Campos.

Imp. de Abundio Z. Menéndez

PARA LA ENTRONIZACION DEL CORAZON DE JESUS

Hemos recibido preciosas oleografías, sobre tela, de 85 por 55 centímetros.

También tenemos buen surtido en diferentes imágenes, en la misma clase.

Imprenta y Librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70.—Palencia.

# Aguas minerales naturales de CARABANA

Purgantes  
depurativas  
antibiliosas  
y antisépticas

## FABRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL

Baldosines, lisos, estriados y en colores, variedad de dibujos y de toda clase de pavimentos de cementos.

### VENTA DE CEMENTOS

franceses, belgas, alemanes y del país.  
DECORACION DE FACHADAS  
cresterías, dinteles, balcones columnas, jambas, etc.  
MARMOL COMPRIMIDO  
regaderas, peldaños, arriadero, balaustres, etc.  
Tubería de cemento para conducción de aguas y alcantarillado.

**JERÓNIMO ARROYO**  
PALENCIA

## Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que estas, los CATARROS CRÓNICOS DE LA NARIZ, BRONQUIOS Y PULMÓN; EVITAN LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes Santander).

## José Gallego Ruipérez

PALENCIA

Talleres mecánicos de carpintería.—Herrería.—Camas.—Jergones.—Somiers y todo lo concerniente en tejidos metálicos

CARPINTERIA.—Puertas, ventanas, MIRADORES, molduras, escaleras, etc.

HERRERIA.—Rejas, BALCONES, pasamanos de escalera y toda clase de herrería artística moderna.

CAMAS, JERGONES y SOMIERS.—Fábrica montada el año 1890 y una de las más importantes de España, siendo su producción diaria de 100 piezas y 72 tipos diferentes.

En esta sección hay siempre personal exclusivo para toda clase de arreglos, pudiendo entregar en el mismo día los encargos que se hagan por la mañana, y se pasará a domicilio con el carruaje de la casa al entregar el aviso en el escritorio de los talleres.

Esta casa se pone gustosa a la disposición del cliente para facilitar PRESUPUESTOS, tarifas, muestras, etc., etc.

Plaza de Cervantes, núm. 9

## Juan García Mancho

Marmolista lapidario

Se encarga de hacer toda clase de trabajos para Cementerios.

En marmol, pilas, lavabos, fregaderos, bañeras; tapas para toda clase de muebles, lo mismo en piedra natural; todo con economía.

CALLE NUEVA, NÚM. 6

### Se vende

en buenas condiciones, un molino con tres piedras, cedazo y limpia, casa, vivienda y tenada, en el partido de Cervera de Pisnerga, provincia de Palencia, en Salinas de Río Pisnerga. Para tratar, con hijos de Ventura García, en Ollerós de Pisnerga.

### Carro

Se vende uno seminuevo, de par, para tratar, con Fortunato Gonzalez, en San Cebrían de Campos.

### Se vende

Un carro de par, a medio uso; informará Germán Gómez, en Fuentes de Valdepero.

## La Agrícola Española

Sociedad anónima de Seguros reunidos a cotización fija graduada

Legalmente constituida, de conformidad con la vigente ley de 18 de Marzo de 1908 y autorizada por Real orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la citada ley previene.

Opera en los ramos siguientes:

### Seguros de cosechas contra el pedrisco

Seguro de incendio de cosechas, cobertizos y aperos de labranza.  
Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrío.

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla Cataluña, 58  
Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 1.º de Junio de 1911

Para toda clase de informes dirigirse al delegado de la Compañía don Guillermo del Paso, Mayor prel., núms. 244 al 254.—Garage de esta calle.—PALENCIA.

## FEDERACION CATOLICO-AGRARIA

### CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés.

Pedir reglamentos al administrador don Santiago Pérez.

Domicilio y oficinas, calles de Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16  
PALENCIA

## Baños de Ledesma

(A 25 kilómetros de Salamanca)

Manantial en los Baños. Aguas Hipertérmicas de 52º de temperatura; sulfúricas primitivas. «FUENTE DEL MÉDICO», sulfuro-cálcica fría; 200.000 litros de agua por día. Médico director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático. El crédito mundial de ESTOS BAÑOS y sus éxitos explicables y explicados por los especialistas, son ya del dominio público.

Temporada oficial de 1.º de Junio a 30 de Septiembre.

Indicaciones principales: Medicamento en específico del reumatismo poliarticular, de los músculos y de las vísceras. Gota crónica. Neuralgias. Parálisis periféricas y centrales. Dermatitis herpéticas y neuro-artríticas. Varices. Ulceras atónicas.

## DEVOCIONARIOS

Gran surtido, variadas y elegantes formas, desde los más modestos á los más costosos.

No comprar DEVOCIONARIOS sin antes visitar esta casa

## TARJETAS POSTALES

Se ha recibido una nueva colección de 20 vistas de Palencia.

Precio de la colección, 90 céntimos.

Encuadrada en elegante blok 1 peseta.

Imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor prel., 70.

## Sucursal de vinos

de las BODEGAS DE VILLA-ADELA

En esta población, calle de D. Saucedo, núm. 10, se ha instalado por F. Martín y Sandoval, cosecheros de vinos en los centros más productivos de la provincia de Toledo, una Sucursal de sus bodegas en donde el público en general, encontrará vinos de todas clases a los precios siguientes:

Vino tinto, cántaro	ptas.	4'25
Vino fino de mesa, id.		4'00
Clarete, id.		3'50
Blanco, id.		4'00

En breves días empezarán a llegar frutas y sus precios se anunciarán al público. Hoy hay guisantes verdes a ptas. 0'25 kilo.

### En el taller

de carretería de Emiliano Pérez, de Fuentes de Valdepero, se venden dos carros de par en buen uso y mazas de olmo. En el mismo taller se necesita un oficial de carretero.

### Molinero

Se necesita práctico en el oficio y algo entendido en carpintería de madera, para el molino «El Puentes». Inútil presentarse sin buenas referencias; Maurino Andrés, en Astudillo.

### Se venden

noventa ovejas emparejadas, de estas hay veinticinco cancinas y tres carneros; informará Macario del Valle, en Balfán.

### Plantas de pimiento

Se venden en San Cebrían de Campos; informará Anselmo Antolín.

### CARRO

Se vende uno de par, nuevo; para tratar con Visia Martínez, en Castrillo de Onielo.

### Obras publicadas

POR EL APOSTOLADO DE LA PRENSA

«Una familia de bandidos en 1793».

«El secreto de una solterona».

«Vida de S. Francisco de Borja».

«Vida y misterios de la Santísima Virgen», (Rivadeneira).

«El Hermano Pacífico», (Paul Féval).

«Mes del Corazón de Jesús».

Se expenden en la Librería Religiosa de Abundio Z. Menéndez, Mayor prel., 70.

## EL CORAZON DE JESUS

Preciosísimas imágenes del Sagrado Corazón de Jesús, en cartulina gran tamaño, estampación en negro sobre fondo crema, figurando fotografías, propias para cuadro en marco artístico.

Imp. de Abundio Z. Menéndez.—Palencia

**¡Señoritas!** Presentamos una bonita colección de papeles fantasía para cartas. También tenemos preciosos estuches de tarjetas para escribir con cantos biselados. — Artículo de mucha novedad. Librería y Papelería de Abundio Z. Menéndez, Mayor prel., 70.